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Деловые игры – дело вовсе не шуточное. Вот уже несколько десятилетий деловые игры  активно используется во всем мире для обучения серьёзных и взрослых людей, как одна из форм групповой работы и учебного диалога. Я же считаю, что они являются педагогическим средством и активной формой обучения учащихся,  которая позволяет сделать учебную деятельность интереснее, моделируя управленческие, экономические, психологические, ситуации и даёт возможность их анализировать и вырабатывать оптимальные действия в дальнейшем. 
Деловая игра — форма воссоздания предметного и социального содержания профессиональной деятельности, моделирования систем отношений, характерных для данного вида практики. К этому определению необходимо добавить, что, являясь средством моделирования разнообразных условий профессиональной деятельности, аспектов человеческой активности и социального взаимодействия, деловая игра выступает методом эффективного обучения, поскольку снимает противоречия между абстрактным характером учебного предмета и реальным характером профессиональной деятельности. 

Образовательная функция деловой игры очень значима, поскольку деловая игра позволяет задать в обучении предметный и социальный контексты будущей профессиональной деятельности и тем самым смоделировать более адекватное по сравнению с традиционным обучением условия формирования личности специалиста. 

Поэтому деловую игру на уроках  следует выбирать для реализации следующих педагогических задач:

· приобретение как предметно-профессионального, так и социального опыта, в том числе принятия индивидуальных и совместных решений;

· развитие экономического, теоретического и практического мышления;

· создание познавательной мотивации 

На уроках  я провожу деловые игры, как перед теоретическими занятиями (деловая игра «Поступление товара»), так и после (деловая игра «Инвентаризация»). В первом случае деловая игра опирается только на личный опыт играющих и должна обнаружить проблемы в знаниях, восполнение которых будет происходить в процессе освоения теоретических знаний  по данному разделу, что вызовет к ним дополнительный интерес. Во втором случае деловая игра опирается на знания, полученные в процессе теоретических занятий, происходит их закрепление. Игровое сопровождение изучения материала позволяет поддерживать постоянный высокий интерес у учащихся к содержанию учебного предмета, активизирует их самостоятельную деятельность, помогает формировать и закреплять практические навыки. Широкое применение мною в практике преподавания  деловых игр направлено на решение комплексных задач усвоения нового, закрепления материала, развития творческих способностей, дают возможность учащимся понять и изучить учебный материал с различных позиций.

При организации деловой игры на уроках  я обязательно придерживаюсь следующих положений: 

· формулировка заданий в игре предельно доступна пониманию учащихся;

· учёт результатов игры должен быть открытым;

· игра заканчивается на уроке с обязательным анализом результатов
При этом важно отметить, что игры – довольно гибкий инструмент, который можно использовать как полностью, так и частями, приспосабливая к  целям обучения, а также дополнять и творчески развивать практически любую игру.

В ходе игры среди участников распределяются роли. Наиболее ярко это просматривается в деловой игре «Навыки общения с покупателями», когда различие ролевых целей и наличие общей задачи игрового коллектива помогает создавать атмосферу реальных отношений между коллегами и ту обстановку, в которой предстоит принимать решения настоящим работникам. При проведении деловых игр происходит приближение обучения к реальной действительности, требуя от учащихся взаимодействия, творчества и инициативы. 

Деловая игра как форма деятельности в условных ситуациях направлена на воссоздание и усвоение общественного и социального опыта, она помогает осваивать социально-значимые способности личности: способность сотрудничества и взаимодействия; умение работать в малой группе; способность эффективно разрешать конфликты. 

  Участие в деловых играх может дать не только знания, но и бесценный опыт. Кроме того, с помощью деловых игр можно тренировать такие важные качества, как коммуникативность, лидерские качества, умение ориентироваться в сложной, быстро меняющейся ситуации. 

 Вы можете,  меня спросить, а стоит ли применять деловые игры в своей работе? Я считаю, что необходимо. Ведь основной задачей современного образования считается не просто обучение – получение и накопление знаний, а приобретение умения наиболее успешно использовать всё то, что накоплено: знания, особенности характера, личностные качества. То есть воспитание успешного человека!

